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Befragung unter Angestellten: Was ist richtig? 
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 


  
 
 
 
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








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

 

 














 







   
   
       


     

     
     

     
     

     
     
     
     
     

  


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

 

 











 






  
  
     


    

    
    

    
    

    
    
    
    
    

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

 

 

















 






  
  
     


    

    
    

    
    

    
    
    
    
    










 

 

















 






  
  
     


    

    
    

    
    

    
    
    
    
    







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













 







 
 


 
 
 
 
 


 
 
 


 
 


 
 
 


 







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forsa.

Haushaltsnetto-
Bundesland-GruppeeinkommenRegionSchulabschlussAlterGeschlechtGesamt

3.0001.500
Eurobis u.bis u.mittl.60 Jahre
und3.0001.500Abitur/Ab-Haupt-und50-5940-4930-3918-29

OstWestSüdNordmehrEuroEuroOstWestStudiumschlussschuleälterJahreJahreJahreJahreFrauenMänner

2013363131584592998620180852138085902862412291634975121009Basis ( 100% )

 
39%49%48%44%45%50%49%39%47%38%54%56%51%51%44%42%42%51%41%46%... bis zu 10 Prozent Ihrer

Arbeit aus,

30%27%30%33%32%27%27%30%29%32%27%25%28%28%30%30%31%28%31%29%... bis zu 30 Prozent,

12%10%7%6%9%6%9%12%8%10%6%8%9%8%8%11%9%8%10%9%... bis zu 50 Prozent - oder

15%11%13%14%12%13%9%15%12%16%9%8%8%9%14%13%18%10%15%13%... mehr als 50 Prozent Ihrer
Arbeit?

5%4%2%3%1%4%5%5%3%3%4%3%4%4%4%4%-3%3%3%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 1

Was ist richtig? Befragung unter Angestellten
Frage 1:
In den folgenden Fragen geht es um die Anforderungen im Beruf. Wie häufig kommt es vor, dass Sie in Ihrem Beruf eine Aufgabe oder Anforderung
bearbeiten müssen, die  n e u  für Sie ist? Machen solche  n e u e n beruflichen Herausforderungen in einer typischen Woche ....

Q5607 Sr/Br, November 2015

forsa.

Haushaltsnetto-
Bundesland-GruppeeinkommenRegionSchulabschlussAlterGeschlechtGesamt

3.0001.500
Eurobis u.bis u.mittl.60 Jahre
und3.0001.500Abitur/Ab-Haupt-und50-5940-4930-3918-29

OstWestSüdNordmehrEuroEuroOstWestStudiumschlussschuleälterJahreJahreJahreJahreFrauenMänner

2013363131584592998620180852138085902862412291634975121009Basis ( 100% )

 
39%49%48%44%45%50%49%39%47%38%54%56%51%51%44%42%42%51%41%46%... bis zu 10 Prozent Ihrer

Arbeit aus,

30%27%30%33%32%27%27%30%29%32%27%25%28%28%30%30%31%28%31%29%... bis zu 30 Prozent,

12%10%7%6%9%6%9%12%8%10%6%8%9%8%8%11%9%8%10%9%... bis zu 50 Prozent - oder

15%11%13%14%12%13%9%15%12%16%9%8%8%9%14%13%18%10%15%13%... mehr als 50 Prozent Ihrer
Arbeit?

5%4%2%3%1%4%5%5%3%3%4%3%4%4%4%4%-3%3%3%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 1

Was ist richtig? Befragung unter Angestellten
Frage 1:
In den folgenden Fragen geht es um die Anforderungen im Beruf. Wie häufig kommt es vor, dass Sie in Ihrem Beruf eine Aufgabe oder Anforderung
bearbeiten müssen, die  n e u  für Sie ist? Machen solche  n e u e n beruflichen Herausforderungen in einer typischen Woche ....

Q5607 Sr/Br, November 2015
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forsa.

Haushaltsnetto-
Bundesland-GruppeeinkommenRegionSchulabschlussAlterGeschlechtGesamt

3.0001.500
Eurobis u.bis u.mittl.60 Jahre
und3.0001.500Abitur/Ab-Haupt-und50-5940-4930-3918-29

OstWestSüdNordmehrEuroEuroOstWestStudiumschlussschuleälterJahreJahreJahreJahreFrauenMänner

2013363131584592998620180852138085902862412291634975121009Basis ( 100% )

 
42%39%37%38%39%41%40%42%38%37%42%36%40%35%36%42%44%44%34%39%... Ihr Vorgesetzer

44%52%50%46%50%50%36%44%50%53%46%42%43%43%51%47%61%51%46%49%... Ihre Kollegen

5%6%6%8%8%5%2%5%7%7%6%5%8%9%8%4%2%5%8%6%... externe Dienstleister

22%18%19%25%21%17%33%22%20%20%18%27%26%25%20%17%12%15%25%20%... niemand, ich suche den
richtigen Weg allein

2%1%1%-1%1%-2%1%1%1%--*3%1%-1%1%1%SPONTAN: andere Person

1%1%1%-1%1%1%1%1%*1%2%2%1%1%1%-1%1%1%nichts davon

2%1%1%1%-1%-2%1%1%1%2%-1%2%2%-2%1%1%w.n./k.A.

 
118%118%115%117%119%116%112%118%117%118%115%114%118%115%120%114%119%119%115%117%Summe

Seite: 2

Was ist richtig? Befragung unter Angestellten
Frage 2:
Wenn es darauf ankommt: Wer kann Sie dann in Ihrem Berufsalltag am besten bei der Frage unterstützen: “Wie mache ich das richtig?”

Q5607 Sr/Br, November 2015

forsa.

Haushaltsnetto-
Bundesland-GruppeeinkommenRegionSchulabschlussAlterGeschlechtGesamt

3.0001.500
Eurobis u.bis u.mittl.60 Jahre
und3.0001.500Abitur/Ab-Haupt-und50-5940-4930-3918-29

OstWestSüdNordmehrEuroEuroOstWestStudiumschlussschuleälterJahreJahreJahreJahreFrauenMänner

2013363131584592998620180852138085902862412291634975121009Basis ( 100% )

 
42%39%37%38%39%41%40%42%38%37%42%36%40%35%36%42%44%44%34%39%... Ihr Vorgesetzer

44%52%50%46%50%50%36%44%50%53%46%42%43%43%51%47%61%51%46%49%... Ihre Kollegen

5%6%6%8%8%5%2%5%7%7%6%5%8%9%8%4%2%5%8%6%... externe Dienstleister

22%18%19%25%21%17%33%22%20%20%18%27%26%25%20%17%12%15%25%20%... niemand, ich suche den
richtigen Weg allein

2%1%1%-1%1%-2%1%1%1%--*3%1%-1%1%1%SPONTAN: andere Person

1%1%1%-1%1%1%1%1%*1%2%2%1%1%1%-1%1%1%nichts davon

2%1%1%1%-1%-2%1%1%1%2%-1%2%2%-2%1%1%w.n./k.A.

 
118%118%115%117%119%116%112%118%117%118%115%114%118%115%120%114%119%119%115%117%Summe

Seite: 2

Was ist richtig? Befragung unter Angestellten
Frage 2:
Wenn es darauf ankommt: Wer kann Sie dann in Ihrem Berufsalltag am besten bei der Frage unterstützen: “Wie mache ich das richtig?”

Q5607 Sr/Br, November 2015
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forsa.

Haushaltsnetto-
Bundesland-GruppeeinkommenRegionSchulabschlussAlterGeschlechtGesamt

3.0001.500
Eurobis u.bis u.mittl.60 Jahre
und3.0001.500Abitur/Ab-Haupt-und50-5940-4930-3918-29

OstWestSüdNordmehrEuroEuroOstWestStudiumschlussschuleälterJahreJahreJahreJahreFrauenMänner

2013363131584592998620180852138085902862412291634975121009Basis ( 100% )

 
85%85%83%84%85%85%88%85%84%83%85%88%89%82%86%82%87%84%84%84%überwiegend richtig

10%11%13%14%13%11%10%10%12%13%11%9%8%13%10%13%12%12%12%12%überwiegend nicht richtig

5%4%4%2%2%4%2%5%4%4%4%3%3%5%4%5%1%4%4%4%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 3

Was ist richtig? Befragung unter Angestellten
Frage 3:
Einmal alles in allen gesehen, was meinen Sie: Macht Ihr direkter Vorgesetzter seine Arbeit überwiegend  r i c h t i g  - oder überwiegend
n i c h t  richtig?

Q5607 Sr/Br, November 2015

forsa.

Haushaltsnetto-
Bundesland-GruppeeinkommenRegionSchulabschlussAlterGeschlechtGesamt

3.0001.500
Eurobis u.bis u.mittl.60 Jahre
und3.0001.500Abitur/Ab-Haupt-und50-5940-4930-3918-29

OstWestSüdNordmehrEuroEuroOstWestStudiumschlussschuleälterJahreJahreJahreJahreFrauenMänner

2013363131584592998620180852138085902862412291634975121009Basis ( 100% )

 
42%39%37%38%39%41%40%42%38%37%42%36%40%35%36%42%44%44%34%39%... Ihr Vorgesetzer

44%52%50%46%50%50%36%44%50%53%46%42%43%43%51%47%61%51%46%49%... Ihre Kollegen

5%6%6%8%8%5%2%5%7%7%6%5%8%9%8%4%2%5%8%6%... externe Dienstleister

22%18%19%25%21%17%33%22%20%20%18%27%26%25%20%17%12%15%25%20%... niemand, ich suche den
richtigen Weg allein

2%1%1%-1%1%-2%1%1%1%--*3%1%-1%1%1%SPONTAN: andere Person

1%1%1%-1%1%1%1%1%*1%2%2%1%1%1%-1%1%1%nichts davon

2%1%1%1%-1%-2%1%1%1%2%-1%2%2%-2%1%1%w.n./k.A.

 
118%118%115%117%119%116%112%118%117%118%115%114%118%115%120%114%119%119%115%117%Summe

Seite: 2

Was ist richtig? Befragung unter Angestellten
Frage 2:
Wenn es darauf ankommt: Wer kann Sie dann in Ihrem Berufsalltag am besten bei der Frage unterstützen: “Wie mache ich das richtig?”

Q5607 Sr/Br, November 2015
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forsa.

Haushaltsnetto-
Bundesland-GruppeeinkommenRegionSchulabschlussAlterGeschlechtGesamt

3.0001.500
Eurobis u.bis u.mittl.60 Jahre
und3.0001.500Abitur/Ab-Haupt-und50-5940-4930-3918-29

OstWestSüdNordmehrEuroEuroOstWestStudiumschlussschuleälterJahreJahreJahreJahreFrauenMänner

2013363131584592998620180852138085902862412291634975121009Basis ( 100% )

 
81%76%82%81%83%79%79%81%79%79%79%85%80%74%81%79%87%80%79%79%folgt überwiegend der richtigen

Strategie

13%19%14%16%15%16%17%13%16%17%15%11%15%18%15%15%12%15%17%16%ist überwiegend nicht der Fall

6%5%5%4%2%4%4%6%5%4%6%4%5%8%4%5%1%5%5%5%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 4

Was ist richtig? Befragung unter Angestellten
Frage 4:
Und wie schätzen Sie das auf Unternehmensebene ein: Meinen Sie, Ihr Unternehmen folgt überwiegend der  r i c h t i g e n  Strategie - oder
ist das überwiegend  n i c h t  der Fall?

Q5607 Sr/Br, November 2015

forsa.

Haushaltsnetto-
Bundesland-GruppeeinkommenRegionSchulabschlussAlterGeschlechtGesamt

3.0001.500
Eurobis u.bis u.mittl.60 Jahre
und3.0001.500Abitur/Ab-Haupt-und50-5940-4930-3918-29

OstWestSüdNordmehrEuroEuroOstWestStudiumschlussschuleälterJahreJahreJahreJahreFrauenMänner

2013363131584592998620180852138085902862412291634975121009Basis ( 100% )

 
42%39%37%38%39%41%40%42%38%37%42%36%40%35%36%42%44%44%34%39%... Ihr Vorgesetzer

44%52%50%46%50%50%36%44%50%53%46%42%43%43%51%47%61%51%46%49%... Ihre Kollegen

5%6%6%8%8%5%2%5%7%7%6%5%8%9%8%4%2%5%8%6%... externe Dienstleister

22%18%19%25%21%17%33%22%20%20%18%27%26%25%20%17%12%15%25%20%... niemand, ich suche den
richtigen Weg allein

2%1%1%-1%1%-2%1%1%1%--*3%1%-1%1%1%SPONTAN: andere Person

1%1%1%-1%1%1%1%1%*1%2%2%1%1%1%-1%1%1%nichts davon

2%1%1%1%-1%-2%1%1%1%2%-1%2%2%-2%1%1%w.n./k.A.

 
118%118%115%117%119%116%112%118%117%118%115%114%118%115%120%114%119%119%115%117%Summe

Seite: 2

Was ist richtig? Befragung unter Angestellten
Frage 2:
Wenn es darauf ankommt: Wer kann Sie dann in Ihrem Berufsalltag am besten bei der Frage unterstützen: “Wie mache ich das richtig?”

Q5607 Sr/Br, November 2015
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Haufe Akademie GmbH & Co. KG  
Lörracher Str. 9 
79115 Freiburg

Ihre Ansprechpartnerin 
Kerstin Schreck  
Tel.: 0761 898-4542
kerstin.schreck@haufe-akademie.de

Wir bieten passgenaue Lösungen und einzigartige Services für die Zukunftsgestaltung 
von Unternehmen und für die kontinuierliche Kompetenzerweiterung von Fach- und 
Führungskräften. Durch bestmögliche Beratung und individuelle Qualifizierung verein-
fachen wir den Erwerb von Fähigkeiten und erleichtern nachhaltige Entwicklungen. 
Mit Kompetenz, Leidenschaft und Kreativität setzen wir uns dafür ein, Entwicklungs-
prozesse für Sie oder Ihr Unternehmen deutlich zu vereinfachen. Dabei stehen Ihre 
Wünsche und Erwartungen immer im Zentrum unseres Handelns. Damit Sie es so 
leicht wie möglich haben Ihre Qualifizierungs- und Entwicklungsziele zu erreichen.

www.haufe-akademie.de

mailto:kerstin.schreck@haufe-akademie.de

